

по вопросам человеческого измерения

В Казахстане, по официальным данным, зарегистрировано несколько тысяч средств массовой информации. Основная доля этого количества приходится на государственные СМИ, которые обслуживают интересы власти, выполняя в основном пропагандистскую роль, и, как признают официальные лица, газеты и телеканалы по госзаказу штампуют продукцию с низкими рейтингами.

Альтернативную информацию об общественно-политической жизни граждане Казахстана получают благодаря немногочисленным независимым СМИ. У этих изданий свое видение ситуации в стране, они активно освещают коррупционные скандалы, большое внимание уделяли произошедшим трагедиям в Шаныраке, Жанаозене и Шетпе. Они имеют широкий круг читателей, реально формируют общественное мнение, вызывают большой общественный резонанс.

Конституция Казахстана гарантирует свободу слова и не допускает цензуру. В ней также утверждается право каждого на получение объективной и достоверной информации. Демократия в стране начинается с реализации гражданских прав и свобод, среди которых свобода слова стоит на первом месте. Однако мы вынуждены констатировать, что ситуация со свободой слова ухудшается. В рейтинге свободы слова в 2012 году Казахстан опустился на 160-е место среди 179 стран. В 2013 году положение независимых изданий таково, что приходится говорить не об отдельных гонениях на свободную прессу, а о тотальной зачистке информационного поля страны.

Произвол властей по отношению к независимым СМИ, сопровождаемый нарушением Конституции, законов Республики Казахстан, достиг небывалого размаха. Продолжаются преследования главных редакторов, журналистов, закрываются газеты, интернет-порталы и сайты. Только за последнее время без объяснения причин были закрыты проекты, возглавляемые известной казахстанской журналисткой Гульжан Ергалиевой: журнал «ADAM reader s» и медиасайт «Guljan.org». По надуманному обвинению на 3 месяца приостановлена деятельность газет «Ашык алан» и «Правдивая газета». По необоснованным судебным решениям в прошлом году были закрыты так называемые издания «единого СМИ»: газеты «Республика», «Взгляд», интернет-портал «Стан ТВ». Продолжаются административные, гражданские и уголовные процессы в отношении главных редакторов, учредителей и журналистов всех перечисленных изданий. За разжигание религиозной розни подвергнут уголовному преследованию журналист и правозащитник из города Риддер Александр Харламов. Как считают правозащитники, главной подоплекой его ареста стала его активная правозащитная деятельность. . Еще один журналист и правозащитник Вадим Курамшим отбывает тюремное заключение по обвинению в в вымогательстве. В Казахстане Вадим Курамшин известен своей активной деятельностью в сфере защиты прав заключенных. По мнению правозащитников, он является узником совести и пострадал за свою правозащитную деятельность. Один из самых известных политзаключенных Казахстана Арон Атабек – поэт, публицист, председатель партии «Алаш» - в 2007 году был осужден на 18 лет заключения в тюрьме строгого режима за организацию народного сопротивления против незаконного сноса домов в микрорайоне «Шанырак».

8 октября 2012 года ряды политзаключенных Казахстана пополнил Владимир Козлов – журналист, лидер незарегистрированной партии «Алга!», осужденный на 7,5 лет лишения свободы за разжигание социальной розни. Мировое правозащитное сообщество не

сомневается, что Владимир Козлов находится в изоляции за свою активную работу на посту лидера оппозиционной партии.

Вызывают тревогу и возмущение участвовавшие случаи нападения на журналистов. Так и не найдены организаторы покушения на убийство журналиста «Уральской газеты» Лукпана Ахмедьярова. Недавно, 21 августа 2013 года, был избит собкор газеты «Свобода слова» Игорь Ларра. Сам журналист связывает нападение с рядом критических публикаций о работе акима Актюбинской области.

Данные факты давления на независимую прессу свидетельствуют о том, что Казахстан с каждым годом все дальше уходит от универсальных правочеловеческих стандартов, особенно в области средств массовой информации и обеспечения прав журналистов

Прессозащитная организация «Журналисты в беде» считает: никто не вправе нарушать Конституцию страны, вводя цензуру и лишая граждан права на получение объективной и достоверной информации. Мы требуем прекратить преследование независимых СМИ и журналистов.

Председатель Общества
ОО «Фонд «Журналисты
в беде»
23 сентября 2013 г.



Р. Есергепов